

# 正确理解“敬业” 杜绝过度加班

□光明

有媒体近日关注了过度加班的现象。记者采访中发现,加班的由头很多:有人因为单位工作安排不合理而被迫加班,有人因为做事效率低不得不经常加班……众多的加班理由中,“领导没走谁敢先走”的加班理由再次引发网友热议。(新华网)

职场上,大多数人都想给人留下“敬业”的好印象。下班时间到了,同事还在加班,领导还在工作,如果自己下班比别人早,工作态度是不是显得不够积极?

很多新员工刚入职,一般都要保持谦逊、好学、勤奋的形象。所以,他们常常会“自觉、自愿”等其他他人下班后自己再下班。

但是,很多老员工已经意识到这样的“职场规则”侵犯了他们的休息权,有腹诽、有怨言,这是情理之中的事情。

“到了下班的时间,领导都不走,自己到底能不能下班?”这样的困惑在网上曾引发过讨论。“领导也是要保持敬业形象的,员工不走,领导好意思走吗?”“下班之前和你的直属领导简单汇报工作,这样就不用陪伴领导一起加班”……网友们以自身职场经验贡献着各种各样的“下班攻略”。单位文化不同,对待加班的政策和态度自然也不会相同。有的领导喜欢员工陪着自己一起加班,有的领导反而认为员工总是加班是工作效率低下的表现。

每个人都有自己的任务考核,下班时间到了,当日的工作也已完成,自己该不该下



班,和领导有没有下班又有什么关系?特别是一些企业员工,他们每日的工作任务计划更加细致,真正考核自己的应该是“工作进度计划”,而不是“领导的下班时间”。可是员工有没有晋升空间,一定程度上又取决于自己给领导留下什么样的印象。尤其是在机关等单位,职员的工作任务不如公司、企业那样细化,是否敬业或许更多体现在工作时间的长短上。所以,他们更忌惮“领导没走谁敢先走”的职场规则。

从这些“忌惮”中不难看出,理论上员

工应服务于他的工作岗位以及工作职责,但实际上他服务的却是他的“领导”。一些单位工作业绩好坏的考核,不是取决于客观的标准,而是取决于领导的喜好态度,这是造成过度加班的根本原因。

如何杜绝过度加班,进一步健全相关法律法规是一方面,另一方面,员工也要有意识地抵制不健康的职场文化,在完成工作内容的前提下,最大限度地保护自己的权益。说到底,敬业精神的本质是忠于职守,尽最大可能完成好工作,而不是讨好领导。

W 微点评  
EIDIANPING



王功娜是西北农林科技大学2010级本科生。2013年暑假,她因搭乘的摩托车翻入山沟导致脊骨损伤,腰部以下失去知觉。后来,在学校领导、老师、校友帮助下,王功娜通过远程教育等完成学业。6月26日,西北农林科技大学校长、学位委员会主席孙其信,驱车5小时来到王功娜家,专门为其举行了一场特殊的毕业典礼。(中国青年报)

【点评】

@岳阳网友:感动!为有这样的学校和老师,更为有这样自强不息的学生。

@星洲:干得漂亮!不抛弃、不放弃!中国需要更多这种学校,既教书又育人,提高人民对教育的尊重。

Y 一家之言  
IJIAZHIYAN

## “投资500万加10分” 出卖的是教育公平

□郭元鹏

各地中考大幕渐次落下。考场之外,另一件事牵动着家长们的神经:中考加分。一些中考加分政策颇具“地方特色”。譬如,根据《2016宁夏银川中考加分政策》,凡在银川投资500万元以上的企业子女可降低一个分数段参加录取,每个分数段为10分。今年,银川的157名中考加分考生中,有58人因此加分。(新华社)

严格意义上来说,所有加分政策都是不公平的。因为这改变的是起跑线。中考加分,意味着孩子能在考试枪响前出发,与起跑线前的其他考生拉开差距。起跑线不一样了,人生舞台如何公平竞争?

但在现阶段,中考加分完全取消也未必是好消息。对于中考加分来说,需要一次集中瘦身,将那些明显有违公平正义的加分全部取消,留下人们能够接受的,有利于教育事业发展的,有利于鼓励人们积极向上的加分政策。

“家长投资500万可加10分”的加分政策,明显是大多数人难以接受的。

一个地方的教育资源是属于所有当地居民的,以家长投资为“理由”给他们的子女加分,是唯利是图的表现,是拜金主义的表现。

当投资500万的家长的子女可以轻松拿到10分的时候,也就意味着优秀教育资源向金钱大幅度倾斜,使得普通人的子女失去了公平竞争的机会。

投资商们为地方的经济发展做出了贡献,地方政府有感激之情可以理解。对他们的感激可以表现在各个方面,却万万不能拿教育资源献媚。

不是说不需要加分政策,而是说加分政策必须符合情理,符合法理,引导人们向上向善。“加分政策”要来一次“去伪存真”,把有违情理的加分统统赶走。

S 生活杂谈  
SHENGHUOZATAN

## 毕业演讲是大学精神的窗口

□李思辉

又到毕业季,不少大学校长的毕业演讲引发了广泛关注。我们看到,在很多大学毕业典礼的讲台上,频频出现一些或充满感情、哲理,或很有个性的话。

这些话之所以被学子看重,是因为他们希望从师长的临别赠言中找到可圈点、可追忆之处,以充实自己的行囊,维系与母校的情感联系。作为全体毕业生共同的“最后一课”,大学毕业演讲蕴含着厚重的惜别意味,让人自由、真挚地去表达情感、提出告诫、寄托希望。

外界之所以关注和看重毕业演讲,是因为大学的毕业演讲很多时候不单单是大学内部的事,它更被看作是观察一所大学精神与情怀的窗口。这也正是一些毕业演讲被广为传播,有的还被奉为文学经典流传的原因。

毕业演讲是一个时代的“应景之作”,但

它们所展现的大学精神与情怀,所倡导的为人、为人的遵循和担当,却有穿越时空的启示价值。比如几年前华中科技大学“根叔”的个性演讲、厦门大学教授邹振东另类演讲的视频,还有今年中科大、武大、西南交大等大学校长演讲中的经典语句。

这些广为传播的演讲有共同的特点,那就是充满个性和情怀,每每让人耳目一新、精神一振。

大学的特质,就在于它需要在个性化的表达中,展现自身倡导的价值和追求。充满个性的言说方式、饱含情怀的叙述逻辑、富有吸引力的表达技巧是精彩的毕业演讲所应具备的特点。

从这个意义上说,大学毕业演讲既是社会观察大学精神和情怀的窗口,也是大学展示自身包容性、开放性以及亲和力的机会。社会也好,毕业生也好,大学也好,都应看重毕业演讲的窗口价值,让大学的精神之光温暖人心。



郑州市民周先生日前花费上百万元购买了“桂K88888”的“炸弹号”,把它挂在自己新买的价值3万多元的五菱之光小货车上。这一巨大的反差让新车“步步维艰”:上路不到一天,被查了8回,“走的时间还没停的时间长”。周先生说,这辆小货车是用来拉水果的,挂好牌号是想给水果做点广告。“这也是一种投资,好车会贬值,但是牌照不会。”(人民网)

【点评】

@叶楠:当时我就震惊了!反差太大了!我是交警我也查。

@自梦渔渔:第一感觉是“这牌照套得太猖狂了”,后来只想说一句:人不可貌相,车也一样。

@寂寞也留人:假如挂豪车上,别人也只是看看,挂在便宜车上卖水果,那就是焦点!也算是一种套路吧。

## 官员请假经商 岂能“警告”了事

□张贵峰

请病假在家里做着生意,工资、津贴还全额照领,这样的“好事”长不了!近日,河南济源市纪委监察局通报了该市财政局PPP管理中心负责人张嫣嫣弄虚作假长期请病假、违反规定从事营利活动的违纪问题。(大河报)

身为公务员,竟然以长期请病假的方式在家里做生意,显然是严重违纪违法,不仅“违规经商”,还“弄虚作假、欺骗组织”,不仅违反劳动组织纪律,还涉嫌“吃空饷”。

令人遗憾的是,面对如此恶劣、严重的违纪违法行为,当地纪检部门开出的“罚单”——“党内严重警告处分,追缴其违规经营所得及请假期间多领的工资和津贴”,却又

显得非常不相称。其一,针对张嫣嫣的党内处分,仅是轻微级别的“警告”类处分。其二,相关处分仅限于“党纪”层面,并没有包括政纪、法律层面的处分。《公务员处分条例》明确规定,从事或者参与营利性活动,可以给予记过或者记大过处分、降级或者撤职处分,甚至开除处分。“吃空饷”也属于严重违纪。

对于长期请假病假经商、涉嫌“吃空饷”官员,仅仅“警告、追缴”了事,无疑显得很不恰当,也不足以充分保证产生强有力的“惩前毖后”“以儆效尤”执纪执法效果。

在“大众创业,万众创新”语境下,官员下海创业经商并非不可,甚至不妨鼓励,但这样做的一个基本前提是:在创业经商之前,必须辞去公职,绝不能一面想经商发财,一面又舍不得自己的官员身份。



6月28日,河南省许昌警方在山东淄博打掉一个以销售“保健品”送国家补贴为名的特大电信诈骗团伙,抓获109名犯罪嫌疑人。该团伙共诈骗6万人次,涉及全国20多个省市。(新华社)

【点评】

@小草:大快人心!依法严惩,切莫姑息养奸,冷了善良、守法公民的心。

@我是学渣:带着耐心和细心,把“诈骗6万人次”这笔账好好算算,一笔一笔算清楚,让他们赔偿受害者。